

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 38 (4092)  
Год издания 36-й

ЧЕТВЕРГ, 29 МАРТА 1973 года

Цена 2 коп.

## ВЕСНЕ ТРЕТЬЕГО, РЕШАЮЩЕГО — ВЫСОКУЮ ОРГАНИЗОВАННОСТЬ И МАСТЕРСТВО СОБРАНИЕ ПАРТИЙНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА ЮЖНЫХ И ЮГО-ВОСТОЧНЫХ РАЙОНОВ ОБЛАСТИ

Во Дворце культуры колхоза «Единство» Лукояновского района состоялось собрание партийно-хозяйственного актива работников сельского хозяйства южных и юго-восточных районов области.

В зале заседаний присутствовали первые секретари райкомов КПСС, председатели исполкомов районных Советов, начальники районных управлений сельского хозяйства, председатели колхозов и директора совхозов, руководители хозяйств трестов «Скотопром» и «Птицепром», секретари партийных организаций колхозов и совхо-

зов, руководители областных организаций.

В работе собрания актива принимали участие члены и кандидаты в члены бюро обкома КПСС и члены исполкома областного Совета.

Участники собрания заслушали доклад первого секретаря обкома КПСС Н. И. Масленникова «О неотложных мерах по проведению весенне-полевых работ в колхозах и совхозах области в 1973 году».

Всесторонне обсудив задачи, стоящие перед партийными, советскими, профсоюзными и

комсомольскими организациями в проведении весенне-полевых работ, собрание актива приняло резолюцию.

Собрание партийно-хозяйственного актива приняло обращение ко всем земледельцам Горьковской области, в котором призывает работников сельского хозяйства организованно и при высоком качестве провести весенне-полевые работы и обеспечить выполнение социалистических обязательств по увеличению производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году.

## ОБРАЩЕНИЕ

земледельцев южных и юго-восточных  
районов ко всем труженикам сельского  
хозяйства Горьковской области

Дорогие товарищи!  
Наступает решающая пора для земледельцев — весенне-полевые работы. Напряженным трудом работников сельского хозяйства закладывается основа урожая третьего, решающего года пятилетки. Сельские труженики нашей области, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовки зерна и других продуктов земледелия, дали слово произвести значительно больше зерна, картофеля, овощей, сахарной свеклы и других культур, создать прочную кормовую базу для животноводства.

Наша задача — произвести в этом году 1700—1800 тысяч тонн зерна.

Весомый вклад в решение этих задач призваны внести колхозы и совхозы южных и юго-восточных районов области. В этом году хозяйства наших районов взяли обязательство увеличить посевные площади под зерновыми на 23,4 тысячи гектаров, а такие районы, как Лукояновский, — на 3800 гектаров, или на 7 процентов, Бутурлинский — на 2350 гектаров, или на 6 процентов, вырастить урожай по 16,3 центнера с гектара, что позволит получить валовый сбор зерна больше, чем в прошлом году, выполнить народнохозяйственный план и восполнить задолженность перед государством по продаже зерна.

Мы сознаем, что поставленная цель не из легких, так как в этом году объем полевых работ резко возрастет. Так, в Большеболдинском, Галинском, Пильнинском, Сергачском рай-

онах объемы возрастают на 40—50 процентов по сравнению с прошлым годом. Но мы приложим все усилия к тому, чтобы с честью справиться с поставленной задачей.

Мы призываем всех земледельцев области противопоставить трудностям утреннюю энергию и организованность, проведем закрытие влаги в максимально сжатые сроки, а весенний сев зерновых — за 5—7 рабочих дней при высоком качестве. Подкормим все площади озимых и многолетних трав минеральными удобрениями. Предпримем все необходимое для того, чтобы яровые зерновые культуры посеять высококачественными семенами с обязательным внесением минеральных удобрений, организуем двухсменную работу техники, широко внедрим в производство достижения науки и передовой практики, будем добиваться эффективного использования каждого гектара земли.

Сегодня бойцы переднего края — трактористы, севцы, шоферы, специалисты сельского хозяйства, все труженики деревни. Они прекрасно сознают, что именно от их усилий и старания во многом зависит судьба высоких обязательств третьего, решающего года пятилетки, поэтому создадим им условия для того, чтобы сев был проведен в самые сжатые сроки и при высоком качестве.

Особую заботу нынче проявим по выращиванию картофеля. Получить 130 центнеров клубней на круг — такова цель колхозов и совхозов нашей зоны.

Для этого мы вывезем органических удобрений на поля из расчета не менее 50 тонн на гектар. Выделим необходимое количество минеральных удобрений. Первостепенное внимание обратим на сохранность и подготовку семенных клубней. Планируем посадить картофель до 20 мая. Возделывание этой ценнейшей культуры полностью передаем механизированным бригадам и звеньям. Больше внимания уделим возделыванию технических и кормовых культур.

Дорогие товарищи земледельцы Горьковской области!

До начала весенне-полевых работ остались считанные дни. Сейчас еще и еще раз необходимо проверить готовность всей техники, посевного материала, определить каждому труженику свое место в этой ответственной кампании, добиться, чтобы все люди, занятые на севе, имели конкретные задания, направленные на завершение работ в самые сжатые сроки.

Мы призываем всех земледельцев области организованно провести весенне-полевые работы, заложить прочную основу высокого урожая 1973 года и успешно выполнить социалистические обязательства по увеличению производства зерна и других продуктов сельского хозяйства.

Обращение принято на собрании партийно-хозяйственного актива работников сельского хозяйства южных и юго-восточных районов области.

Лидия Алексеевна Мальцева, которую вы видите на снимке, работает дояркой на Гражданской молочно-товарной ферме колхоза «Колос». Старательная комсомолка добивается неплохих показателей. За два минувших месяца текущего года она получила по 138 килограммов молока от каждой коровы. Молодая доярка перенимает опыт старших товарищей, интересуется всем, что касается ее работы.

Лидия Алексеевна, как и все животноводы колхоза, включилась в социалистическое соревнование и взяла повышенные обязательства.

Фото А. Нечаева.



## В райкоме КПСС СОВЕЩАНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ РАЙОНА

Вчера в райкоме КПСС состоялось совещание идеологических работников района.

Собравшиеся заслушали доклад секретаря РК КПСС В. С. Пестова «Задачи идеологических работников района по дальнейшему усилению идейно-политической работы, интернациональному воспитанию трудящихся в свете доклада Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «О пятидесятилетии Союза Советских Социалистических Республик».

В обсуждении доклада приняли участие организатор по внеклассной работе Пижемской средней

школы Ф. В. Сенникова, секретарь комитета комсомола Пижемского лесопромхоза С. А. Кулакова, заведующая отделом культуры И. И. Буракова, директор Ошминского Дома культуры А. Н. Голыгорова, второй секретарь РК ВЛКСМ А. П. Кованев, инспектор детской комнаты районного отделения внутренних дел Н. И. Румянцев, секретарь партийной организации Тоншаевской средней школы А. В. Степанова, пропагандист школы основ марксизма-ленинизма при парторганизации колхоза имени Ленина Ю. В. Хлыбов.

## В исполкоме райсовета В ЦЕЛЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СОХРАННОСТИ ДОРОГ

В целях обеспечения сохранности дорог и искусственных сооружений в весенний период повреждений и разрушений исполком районного Совета депутатов трудящихся запретил с 1 апреля по 10 мая текущего года движение автомобильного транспорта и тракторов всех марок по дорогам областного и районного назначения в пределах границ района.

Движение гусеничных тракторов по дорогам с твердым покрытием запрещено на весь период года.

Разрешено движение автобусов марки ПАЗ-652 по дорогам Тоншаево — Шахунья, Тоншаево — Пижма, Тоншаево — Ошминское, Тоншаево — Шайгино и Тоншаево — С. Овраг. Разрешено движение легковых автомобилей, автотранспорта марок ГАЗ-51 и ГАЗ-52 с грузом не свыше 1,5 тонны для перевозки торгующим организациям продуктов и товаров первой необходимости, колхозам и совхозам по перевозке семян, фуража и молока.

Исполком обязал председателей сельских и поселковых Советов, начальника ПДУ Михеева В. Ф., начальника конто-

ры коммунальных предприятий Лобанова П. Г. установить на дорогах посты регулирования движения транспорта и охраны мостов в паводковый период. Разрешено привлечь местное население, гужевого транспорт, трактора и другую технику для выполнения работ по предупреждению и ликвидации аварий и повреждению объектов.

Производственно-дорожному участку предоставлено право в случае необходимости временно закрывать движение автотранспорта по дорогам района в течение всего года.

Предложено начальнику отдела внутренних дел Целикову А. А. оказывать содействие дорожным органам и в случае нарушения настоящего решения привлечь виновных к ответственности.

Для руководства и контроля по проведению противопаводковых мероприятий создать комиссию в составе десяти человек. Председателем комиссии утвердить Каргапольцева В. Ф. — заместителя председателя исполкома районного Совета.

## РЯДОМ С ЗАКАЛЕННЫМИ КОММУНИСТАМИ

Близится время, когда в нашем районе начнется обмен партийных документов. Вместе с коммунистами, имеющими большой партийный стаж, билеты нового образца получают и молодые. Как они готовятся к такому большому событию в их жизни?

Разговор об этом, в частности, шел на районном собрании молодых коммунистов, которое состоялось на прошлой неделе. В докладе второй секретарь РК КПСС В. А. Костров сказал, что члены КПСС нашей районной партийной организации единодушно одобрили Постановление майского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС «Об обмене партийных документов». Они восприняли его, как смотр боевых сил, направленный на повышение активности, инициативы и дисциплины каждого коммуниста, на укрепление рядов партии. Собрания по обсуждению этого вопроса прошли с большим подъемом, самокритично.

В гуще партийной жизни и трудовых дел коллективов находятся молодые коммунисты. Их имена отмечались в докладе. Вот Иван Николаевич Толстоухов, член КПСС с июня 1971 года. Он работает трактористом в Пижемском леспромхозе. Накопил большой трудовой опыт и, являясь застрельщиком в социалистическом соревновании, ежемесячно перевыполняет свои повышенные обязательства. С него берут пример, у него учатся работать. Товарищи по партии избрали его членом бюро парторганизации Пижемского лесопункта. И. Н. Толстоухов является депутатом районного Совета.

Долгое время на Суховражской молочно-варной ферме работала дояркой Валентина Николаевна Огаркова, член КПСС с июня 1972 года. В социалистическом соревновании животноводов она добивалась хороших результатов и была в числе передовиков сов-

хоза «Вякшенерский». Сейчас ей доверили руководить первым отделением совхоза.

В Пижемском леспромхозе работает электриком Борис Сергеевич Ворожцов, кандидат в члены КПСС с июля 1972 года. За добросовестный труд он пользуется большим уважением в коллективе, ведет общественную работу. Являясь членом рабочего комитета предприятия и депутатом поселкового Совета, Б. Ворожцов учится заочно в лесотехническом техникуме на четвертом курсе.

Кроме названных, докладчик характеризовал с хорошей стороны других молодых коммунистов. В числе их — свиновод колхоза «Путь Ленина» Анатолий Федорович Чесноков. Он выступил на собрании.

— Наши животноводы, — сказал А. Ф. Чесноков, — активно включились во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение продуктов животноводства и добились неплохих результатов. Я взял обязательство: откормить и продать государству 350 свиной общим весом 40 тонн. 62 откормочника уже отправлены на государственный приемный пункт, весят они 62 центнера. Ежесуточный привес каждого составил 418 граммов. Это меньше, чем записано в обязательствах, но в дальнейшем я думаю наверстать упущенное, как только поправится положение с кормами.

Коммунист фельдшер Малокаменского медпункта В. И. Феоктистов сказал:

— В партийной организации колхоза «Малокаменский» насчитывается 32 коммуниста, из них 6 молодых. Они трудятся хорошо, как говорят, наравне с опытными, закаленными коммунистами. Например, Г. Мирянгин. Это опытный, трудолюбивый механизатор, депутат сельского Совета. Ему доверяют самые трудные участки работы. Не отстает от него шо-

фер А. Антаков, работающий, уважаемый человек в колхозе. Эти и другие молодые коммунисты являются ведущими в соревновании колхозников.

Чтобы отремонтировать машины, — начал свое выступление слесарь Альцевского торфопредприятия А. Н. Колбин, — надо быть квалифицированным специалистом. Поэтому, придя в ремонтные мастерские, я настойчиво изучал детали машин и много спрашивал у опытных слесарей. Это хорошо помогает теперь мне в работе. Звание коммуниста не позволяет стоять на месте, успокаиваться на достигнутом. Кроме того, что работаю в мастерских, научился водить некоторые машины, применяющиеся на нашем предприятии.

В социалистическом соревновании смен цехов Пижемского леспромхоза участвуют смены мастеров Г. А. Оботниной и И. П. Лебедева. Они, как молодые коммунисты, присутствовали на собрании и выступили. По их рассказам видно, что обе смены работают с опережением графика. Рабочие в сменах учатся в школах коммунистического труда, многим присвоено звание ударника коммунистического труда. Коллективы смен взяли обязательства: годовые планы выполнить к 25 декабря текущего года.

О работе молодых коммунистов в ремонтном строительном участке рассказал секретарь первичной партийной организации Б. Н. Смирнов.

Во всех выступлениях отмечалось, что молодые коммунисты вместе с членами КПСС, имеющими большой партийный стаж, достойно готовятся к обмену партийных документов.

Докладчик отметил, что молодые коммунисты много работают в комсомоле, являются агитаторами и политинформаторами. Что бы они ни делали, где бы ни трудились, стараются быть похожими на своих учителей, коммунистов старшего поколения, и шагают в ногу с ними.

Ю. ШИШМАКОВ.

## РАБОЧАЯ СТОЛОВАЯ

Невысокий старенький дом на территории «Сельхозтехники». В одной его половине расположилась рабочая столовая. Ежедневно услугами этой столовой пользуются более 60 рабочих объединения. А когда на ремонт ставятся грузовые машины и другая техника, эта цифра возрастает до 90.

Каковы же условия столовой, как здесь обслуживают? Начнем с помещения. Первое, что бросаешь в глаза, когда зайдешь сюда, это теснота. Обеденный зал немногим более десятка квадратных метров и четыре стола с шестнадцатью стульями. Пожалуй, этого маловато для такого предприятия как «Сельхозтехника». Да если еще учесть то, что основная часть клиентуры бывает в столовой во время обеденного перерыва.

Само по себе здание, в котором находится столовая, очень старое. И давным-давно требует капитального ремонта. Полы проваливаются. Стены почернели от копоти. И хотя работники столовой Галина Александровна Спицына (повар) и Павла Дмитриевна Ложкина (ее помощник) ежемесячно проводят генеральную уборку помещения, стены и потолок от этого не светлеют. Виной всему — печка, которая постоянно дымит и дымоходы которой не чисты в течение трех лет.

Подсобные помещения рабочей столовой также не отличаются простором. По сути дела их здесь

нет. Негде хранить картофель и другие овощи, макаронные изделия, жиры, не говоря уже о скоропортящихся продуктах.

Рабочую столовую «Сельхозтехники» снабжает продуктами Тоншаевское сельпо. В основном здесь всегда есть все необходимое: и рыба, и мясо, и мука, и овощи, и т. д. Меню составляется на две недели. Раскладку продуктов по блюдам очень часто проверяет санитарная станция. В этом вопросе здесь всегда порядок. Вкусовые качества блюд также хорошие. «У нас готовят не хуже, чем в районной столовой. И обеды стоят недорого» — такие отзывы пришлось услышать от нескольких рабочих объединений. И эти отзывы — оценка труда Г. А. Спицыной и П. Д. Ложкиной.

Теперь хочется задать вопрос партийному и профсоюзному комитетам райобъединения «Сельхозтехника». Почему они являются редкими в столовой гостями, почему не интересуются ее нуждами? Ведь от работы столовой в какой-то степени зависит настроение рабочих, а значит и производительность труда. А руководителям Тоншаевского сельпо следует больше внимания обращать на снабжение столовой продуктами, посудой, которая также имеется здесь в недостаточном количестве, и, наконец-то, решить вопрос о выделении для рабочей столовой холодильника.

С. МИХАЛИЦЫНА.

## ДЕЛЕГАЦИЯ В ГДР

Туризм стал в нашей стране одной из доступных форм полезного отдыха, разумной организации досуга. Туристическое путешествие оказывает на человека разностороннее воспитательное воздействие, оно воспитывает любовь к Родине, укрепляет человека физически.

В прошедшем году многие трудящиеся нашего района отдохнули по туристическим путевкам на Кавказе, в Прибалтике, совершали путешествия по Волге.

Несколько дней назад двадцать пять человек из

нашего района поехали в Германскую Демократическую Республику. В числе этой делегации шофер районного объединения «Сельхозтехника» Л. П. Клешнин, агрономы колхозов «Малокаменский» и имени Кирова В. И. Яровикова и П. И. Герасимов, плотник ремонтно-строительного участка Л. Ф. Трушков, председатель рабочего профсоюза «Сельхозтехники» Т. И. Зубова, секретарь парторганизации колхоза имени Кирова А. Д. Кузнецов.

Н. МИХАЛИЦЫН.

Исследования последних лет, проведенные в нашей стране, подтвердили, что советской молодежи в массе своей чуждо религиозное мировоззрение. Это — одно из важных достижений советского образа жизни, закономерный результат целенаправленной деятельности партии и комсомола по коммунистическому воспитанию подрастающего поколения.

Строительство коммунистического общества, свободного от пережитков прошлого, в том числе и религиозных, настоятельно требует дальнейшего совершенствования идеологической, в частности антирелигиозной, работы среди молодежи, формирования у нее научно-материалистического мировоззрения, устойчивых атеистических взглядов и убеждений.

### Беседы атеиста

Те же исследования говорят и о том, что у нас и в городе, и на селе есть еще юноши и девушки, которые верят в бога. И хотя таких сравнительно немного, мириться с тем, что их духовная жизнь обеднена, поскольку свои лучшие годы они проводят в тусклом мире церковных храмов и молитвенных домов, нельзя.

Не может не интересоваться атеистов и то обстоятельство, что среди неверующей молодежи есть юноши и девушки, которые не имеют твердых атеистических убеждений или относятся к религии «нейтрально»: иногда отправляют религиозные обряды (венчаются, крестят детей), участву-

## Молодежь и религия

ют в религиозных празднествах, уступая просьбам верующих родственников, мирятся с тем, что в их домах висят иконы. Некоторые проявляют повышенный интерес к церковной старине, к церковной архитектуре, коллекционируют иконы и кресты.

Служители культа, религиозные фанатики зорки, они замечают малейший интерес подростков, молодых людей к любой мелочи, связанной с религией, стараются поддержать и по-своему удовлетворить его. И это не случайно. В настоящее время происходит старение и одряхление состава общин всех религиозных направлений. В общинах

православного вероисповедания, например, более 80 процентов верующих — старше 60 лет. Религиозное воздействие церкви оказывает в основном на пенсионеров, иждивенцев, на людей, не занятых общественно-полезным трудом.

Массовый атеизм молодежи — показатель того, что религия в нашей стране утратила историческую перспективу. Чтобы продлить срок ее существования, церковь старается изыскивать новые, соответствующие времени средства воздействия на людей. И ставка, естественно, делается на привлечение молодежи в стан верующих, на ее религиозное воспитание.

Для этого используются различные средства. Среди них — распространение среди молодежи рукописной литературы, проповеди и беседы, индивидуальная обработка юношей и девушек, личные контакты с их родителями и родственниками и т. д.

Главное внимание служители культа уделяют содержанию процесса религиозного воздействия: из всего комплекса религиозных идей отбирают именно те, которые наиболее отвечали бы потребностям и духу молодежи. Но и это для церковников — дело бесперспективное, ибо современная молодежь политически сознательная, глубоко преданная

# ТЕХНИКА ПЕРЕД СЕВОМ

Ежегодно машинно-тракторный парк района увеличивается. Сейчас в колхозах и совхозах насчитывается 262 трактора, 103 зерноуборочных комбайна и много другой техники.

Это говорит о том, что наши механизаторы имеют все возможности проводить полевые работы в сжатые сроки. Сейчас главной задачей является подготовка техники к весенне-полевым работам. Механизаторам предстояло отремонтировать 124 трактора, 144 плуга, 107 сеялок, 64 культиватора и множество других машин. Выполнение этих работ потребовало большого напряжения сил механизаторов, специалистов колхозов и совхозов, а также работников мастерских «Сельхозтехники».

Сейчас исправны 203 трактора, а из плана ремонта 124 трактора было отремонтировано 66, плугов осталось отремонтировать 20, сеялок—41, картофелесажалок — 11, культиваторов — 9 штук. Успешно ведется подготовка техники к весен-

не-полевым работам в колхозе имени Кирова. В этом хозяйстве сельскохозяйственная техника давно готова к севу.

Хорошо подготовились к весне механизаторы колхоза имени Тимирязева и совхоза «Прогресс». В совхозе гусеничные трактора укомплектованы двумя трактористами, что позволяет при хорошей эксплуатации техники провести сев в короткие сроки.

Но в некоторых хозяйствах к севу готовятся плохо. Так, в колхозе «Путь Ленина» создается очень напряженное положение с подготовкой тракторов и зерновых сеялок. Не лучше положение и в колхозе имени Ленина.

Вызывает тревогу подготовка техники в колхозах «Малокаменский», «Колос», в совхозах «Пижемский» и «Вякшенерский». В этих хозяйствах также не решен вопрос с кадрами механизаторов.

Большим резервом укрепления экономики колхозов и совхозов является улучшение использования техники. В про-

шедшем году выработка на один эталонный трактор по району составила 1007 гектаров условной пахоты. Хорошо использовались трактора в колхозе имени Кирова, где этот показатель равен 1478 гектарам условной пахоты. Успешно используются трактора в колхозах «Путь Ленина» и «Коммунар», в совхозе «Ошминский».

А вот в совхозе «Пижемский» на каждый трактор приходится только 756 гектаров условной пахоты, в совхозе «Вякшенерский» — 843, в колхозе «Красная нива» — 835, в имени Ленина — 843 гектара. Эти показатели очень низки, хотя тракторам в каждом хозяйстве работы круглый год достаточно.

В этом году перед механизаторами стоят большие задачи, но в эти дни нет главной задачи чем подготовка к севу. Нужно продумать механикам все до мелочей, чтобы вовремя страды не было простоев.

**В. ГОРЯЧЕВ,**  
управляющий объединением «Сельхозтехника».

# ГОРОХ — ЦЕННАЯ КУЛЬТУРА

Горох обладает ценными пищевыми качествами. По содержанию белка он приближается к мясу. В зерне гороха содержится крахмал, сахар, жир, растворимые органические кислоты, которые незаменимы для организма животных.

Недостаток протеина в кормах ведет к их перерасходу и недополучению продукции от животноводства. Этот дефицит можно пополнить за счет посева зернобобовых культур.

В одном центнере зерна гороха содержится 19,5 килограмма протеина, а в одном центнере овса — 85. Горох — отличная кормовая культура. В соломе гороха содержится до 14 процентов переваримого белка, или в три раза больше, чем у овса.

Горох плохо развивается на заболоченных, кислых и песчаных почвах. Лучшими предшественниками этой культуры являются картофель и удобренные озимые культуры.

В северных районах нашей области районированы два сорта гороха «торсдаг» и «уладовский-8». На полях нашего района лучше всего разводить горох сорта «уладовский-8». Он созревает раньше сорта «торсдаг», более устойчив к осыпа-

нию и растрескиванию бобов.

Сейчас некоторые колхозы и совхозы совсем исключили из структуры посевных площадей горох, что ничем не обосновано.

На Шахунском госсортушке испытывается 15 сортов гороха. Агротехника возделывания его следующая. Горох сеют по картофелю в ранние сроки. Осенью вносим около тонны на каждый гектар фосфоритной муки, под зябь вносим три центнера на гектар хлористого калия. Зябь пашем на глубину 21—23 сантиметра без боронования.

Весной вносим сульфат аммония и порошковидный суперфосфат—по три центнера на гектар. По мере посева почвы производим закрытие влаги боронованием в два следа агрегатом борон «зиг-заг», затем через два-три дня после закрытия влаги культивируем на глубину 8—10 сантиметров. По мере появления вредителей на посевах гороха производим опыливание дустом. Уборку проводим раздельным способом во второй или третьей декадах августа.

**Д. ОКУНЕВ,**  
агроном Шахунского госсортушка.

## Адрес передового опыта

# И ЭТО — НА ПЕСЧАНЫХ ЗЕМЛЯХ

Самых высоких надоев в Варенском районе Литвы добились в зимние месяцы работники молочнотоварной фермы колхоза «Кибийай». От коровы здесь в среднем получают свыше 10 килограммов молока в день. В годовых обязательствах записана цифра — 4200. Это на 200 килограммов молока больше, чем было надоедено от коровы в минувшем году.

Район не отличается плодородными землями. Но особенно бедны они в «Кибийай», словно прижатом к песчаным отрядам левобережья Немана. Трудно на подверженных эрозии холмах устроить культурные пастбища. И все же здесь в прошлом году на сто гектаров угодий было получено по 460 центнеров молока и более чем по 180 центнеров мяса. Стадо здесь — самое высокопродуктивное на юге Литвы.

Как же хозяйство добивается таких показателей, где пастет стадо, как решает кормовую проблему в зимние месяцы?

Сегодня опыт колхоза «Кибийай» — достояние многих хозяйств. А вначале соседи удивлялись: даже рожь здесь используется на зеленый корм. Оказалось, что в местных условиях это очень выгодно. Значительную часть этой культуры в хозяйстве высевают в смеси с сераделлой. Ранней весной эти посевы обильно подкармливают минеральными туками. Недели две на таких площадях пасут крупный рогатый скот, затем снимают рожь на зеленый корм. Земли перепахивают и на них высевают смеси люпина, овса и сераделлы. На других полях после уборки яровых сажают брюкву.

Благодаря такому интенсивному использованию земли хо-

зяйство снимает с каждого клочка по несколько урожаев и заготавливает такое количество сочных кормов, которого хватает для сытного кормления животных чуть ли не до конца мая.

А пасут здесь дойных коров всего три месяца — почти вдвое меньше, чем в подавляющем большинстве хозяйств Литвы. Остальное время коровы содержатся в стойлах.

Забота о зеленых кормах, пополнение стада породистыми коровами позволили хозяйству по продуктивности животных опередить многие колхозы, расположенные на значительно лучших землях. Здесь средний надой от коровы на целую тысячу килограммов превышает средний показатель по республике.

**И. БАГДАНКИС,**  
корр. ТАСС.

Варенский район,  
Литовская ССР.

## ЧЕЛОВЕК ТРУДА



Трудовой стаж работы в животноводстве у Анны

Васильевны Кислицыной подходит к 20 годам. В последнее время она трудится на овцеводческой ферме в деревне Письменер совхоза «Вякшенерский».

Богатый опыт часто помогает ей в работе. В прошлом году она получила по 132 ягненка на каждые 100 овцематок. Этот показатель уступает только известному в нашем районе овцеводу из колхоза имени Тимирязева Д. М. Хлыбову. Несмотря на трудности, итоги показывают, что опытная овцеводка работает успешно.

Фото А. Нечаева.

делу коммунизма, живущая в условиях бурного расцвета науки и техники, — органически не приемлет религиозные идеи: они противостоят научному мировоззрению, коммунистическим идеалам и нравственности.

Заигрывая с молодежью, стремясь привлечь ее на свою сторону, различного рода пропагандисты религии пытаются доказывать... совместимость коммунистических и религиозных идеалов, возможность строить коммунистическое общество и средствами религии. В проповедях, литературе они теперь касаются вопросов войны и мира, общественного развития. Защитники религии стремятся всячески приукрасить историческую роль религиозных организаций, утверждают, что церковь — хранительница духовной культуры на-

рода и т. д.

Постоянной темой проповедей, бесед, обращенных к молодежи, становятся вопросы нравственности, свободы личности, личной ответственности человека, его достоинства, долга, счастья, понятия добра и зла, идеала и другие, то есть именно то, что волнует юношей и девушек, стоящих в начале своего жизненного пути. Навязывая религиозное решение этих вопросов, церковь стремится влиять на нравственный мир молодежи, стать ее духовной наставницей.

Важнейшее место в арсенале идеологического воздействия церкви занимают умаление и принижение в глазах молодого поколения роли науки. Делается это все более хитро и тонко. Понимая, что в наш век замалчивать научные достижения невозможно, церковь спе-

шит приспособить их для доказательства библейских мифов и религиозных догм. Разумеется, передергивая или просто искажая научные данные. Так, христианство изображается поборником научного прогресса, а сам научный прогресс, открытия ученых — как благо, дарованное человечеству «премудростью божьей».

Большие надежды возлагают служители культа на семью верующих. Их тревожит, что не все верующие родители воспитывают своих детей в религиозном духе. Церковь рассматривает это как страшный грех родителей, угрожает им лишением «вечной жизни». Служители культа, особенно сектанты, распространяют специальные методические разработки для родителей по религиозному воспитанию детей и подростков.

В своей работе атеисты должны учитывать попытки современных служителей культа замаскировать реакционный характер религиозного мировоззрения, их стремление преодолеть предубеждение молодежи против религии, завоевать ее симпатии, повести за собой. Школа, комсомол, все атеисты призваны разъяснять детям и подросткам, юношам и девушкам, что сущность религии и в наши дни остается неизменной: как и прежде, она несет людям духовное опустошение. Надо давать научное, марксистское разъяснение вопросов коммунистической нравственности, показывать несовместимость религиозного и научного мировоззрения.

Атеистическое воспитание молодежи следует проводить дифференцированно, в зависимости от рода ее занятий, об-

разования, возраста. В сельской местности более медленно, чем в городе, изживаются религиозные представления. И там особенно необходимо развивать новые, советские традиции и обряды, укреплять атеистическое общественное мнение. Опыт показывает, что большой интерес у молодежи вызывают вечера вопросов и ответов, выставки атеистической литературы в сельских библиотеках, атеистические музеи.

Вовлечение молодежи в производительный труд, развитие ее общественной активности и повышение образованности — важнейшие пути преодоления религиозности, формирования у всех юношей и девушек научно-атеистических убеждений.

**И. ГАЛИЦКАЯ,**  
Кандидат философских наук.

## ПОБЕДИЛИ ЛОВКИЕ И СМЕЛЫЕ

Утром крепко морозило, но солнце светило повесенному. День 23 марта для пижемских школьников начался обыкновенно. Учащиеся спешили в школу. Они чем-то были возбуждены. Окончанием третьей учебной четверти? Нет! В этот день должна состояться военно-спортивная игра «Зарница».

...После окончания занятий прозвучал сигнал:

«Тревога». Учащиеся выстроились на линейку. Им был зачитан приказ о проведении военно-спортивной игры «Зарница».

Затем были сформированы два батальона: «синие» и «зеленые». Командиры отрядов отдали рапорта командирам батальонов.

Командирам батальонов было приказано: первому — сломить оборону противника и взять высо-

ту Некрасовское, второму — оборонять высоту и стараться удержать ее. Играющие еще раз проверили боевые снаряжения и отправились к месту игры...

Готовились к игре долго. Старшие школьники изучали автомат, стрелковое оружие, правила пользования противогазом, шили маскировочные халаты, делали самодельное оружие, готовили лыжи.

Юнармейцы занимались в кружках командиров, саперов, связистов, санитаров, разведчиков, корреспондентов, поваров. Они овладевали навыками боевой и строевой подготовки, получали знания по преодолению полосы препятствий, маскировки в зимних условиях.

Игра закончилась. Много забот было у пулеметчиков, связистов, саперов, разведчиков, санитаров, корреспондентов. Роты первого батальона овладели высотой и водрузили на ней знамя.

Интересно, весело прошла игра. Она надолго запомнится ребятам из Пижемской средней школы.

**Е. ЭРГЛЕ,**  
ученица 10 «в» класса  
Пижемской средней  
школы.

Фото автора.



Санитары.



Кипит, варится обед.



Ура! Победили!



Высота взята.

## ИСТОРИЯ ДВУХ УВЛЕЧЕНИЙ

Полвека своего участия в художественной самодеятельности готовится отметить житель села Мыт Ивановской области Николай Михайлович Романов. Пожилой человек, он все еще крепок. В глазах — любопытство: кто вы, чем увлекаетесь? А через минуту он готов беседовать с вами и о древних памятниках культуры, и о цветомузыке Скрябина, и о родословной земляка — И. В. Малыгина — одного из 26 бакинских комиссаров...

А началось все с «Пилы» — живой газеты «Синеблужников». Старожилы до сих пор помнят, как в двадцатые годы под переборы шуйской гармоники звонкий голос заводил:

— Ты пили моя «пила»,  
Хоть и многим не мила...

Под ее острие попадал «деревенский сухостой» — кулаки и спекулянты, лентяи и самогонщики. Автором частушек и главным исполнителем был Николай Романов — комсомольский вожак, учитель местной школы. С того времени хранит он верность песне. Живую газету сменил хор, затем первая в области сельская хоровая капелла, которая приобрела широкую известность в центральной России. Она выступала в глухих деревнях и в больших городах, даже в Москве и Ленинграде. А в этом году певцы стали лауреатами зонального всероссийского смотра сельской художественной самодеятельности, проходившего в городе Горьком.

Николай Михайлович по-прежнему участвует в концертах, сочиняет стихи. Вместе с руководителем капеллы, заслуженным работником культуры РСФСР А. К. Ермиловым он создает новые песни, обрабатывает народные мелодии.

Занимаясь собиранием старинных музыкальных произведений, самодеятельный певец увлекся краеведением. В числе первых находок были шомпольное ружье и рукописная книга XVI века, рассказывающая о быте и нравах народов Индии и Китая.

— Как все это попало в Мыт? — заинтересовался сельский учитель. Оказывается, здесь пролегал торго-

вый путь русских купцов на восток. Захотелось больше узнать о родном крае. Николай Михайлович обратился к односельчанам, жителям всей округи с просьбой помочь в сборе документов. У энтузиаста появились десятки добровольных помощников. И заговорила история. Школьник принес буденовку своего деда — героя гражданской войны, колхозник обнаружил клад старинных монет. М. И. Бурмаков — друг бакинского комиссара Малыгина — подарил резиновый шрифт, с помощью которого печатали листовки большевики-подпольщики. В руках краеведа оказался богатый материал о мытчанине — депутате Иваново-Вознесенского совета 1905 года И. Г. Спорышеве.

Однажды Н. М. Романов передал несколько обломков глиняной посуды. Его заинтересовали расположенные в шахматном порядке круглые углубления. Творчество первобытного человека? Пришлось взяться за книги по археологии.

Николай Михайлович отправил находку в Москву, в государственный исторический музей. А через некоторое время на берегах тихой речушки Лух обособилась археологическая экспедиция Академии наук СССР. Получил «открытый лист» — право на ведение самостоятельных раскопок — и сельский учитель. Несколько лет шел совместный поиск, увенчавшийся успехом: было обнаружено семь стоянок древнего человека. Теперь ценные археологические находки выставлены в Мыте на всеобщее обозрение.

Школьный кружок, народный краеведческий, наконец, государственный районный музей — такой путь Мытского филиала областного музея, создателем и директором которого является Н. М. Романов. Так юношеские увлечения превратились в дело всей жизни сельского учителя. Песня и исторический документ стали постоянными его союзниками в воспитании у земляков любви к родине, верности славным традициям советского народа.

**А. ФРАНКОВСКИЙ,**  
корр. ТАСС.

г. Иваново.

### РАСКОПКИ АРХЕОЛОГОВ

Семь лет назад при раскопках буддийского монастыря, недалеко от города Курган-Тюбе, была обнаружена тринадцатиметровая статуя Будды. После очистки завала к глиняной фигуре открылся доступ влажного воздуха. На поверхности великана началась кристаллизация кальциевых солей. Она грозила повредить уни-

кальный памятник. Ученые решили немедленно начать «лечение».

Работы по сохранению редчайшего памятника ведет коллектив вновь созданной лаборатории сектора реставрации и технологии Института истории Академии наук Таджикской ССР.

**Зам. редактора**  
**Ю. Н. ШИШМАКОВ.**

### Телевидение

Суббота, 31 марта

9.30 — Цв. тел. Играет концертно-эстрадный оркестр Украинского телевидения и радио. 10.00 — «По вашим письмам». 10.30 — Выступление писателя Ю. Рытхэу. 10.45 — «Советская Эстония». Телевизионный документальный фильм. 12.15 — Актуальные проблемы науки и культуры. «Химизация сельского хозяйства». 12.45 — «Киноленты прошлых лет». «Стачка». Художественный фильм. 14.10 — Цв. тел. «Музыкальные встречи». Песни А. Фатьянова. 14.40 — «Здоровье». 15.10 — Цв. тел. Художественный фильм. «Тайна же-

лезной двери». 16.20 — Танцует народная артистка СССР И. Колпакова. 17.00 — «В мире животных». 18.10 — «Зарубежные гости Москвы». 18.20 — «Песня-73». 19.00 — «Время». 19.25 — Цв. тел. Открытие чемпионата мира по хоккею. СССР — ФРГ. 22.45 — Чемпионат мира по хоккею. ЧССР — Польша. 3-й период.

Воскресенье, 1 апреля

9.30 — Цв. тел. Для школьников. «Будильник». 10.00 — Для воинов Советской Армии и Флота. 10.30 — «Музыкальный киоск». 11.00 — «Сегодня день геолога». Выступление министра геологии СССР А. В. Сидоренко. 11.15 — Концерт по за-

явкам геологов. 12.00 — «Сельский час». 13.00 — «Дама с собачкой». Художественный фильм. (По одноименному рассказу А. П. Чехова). 15.00 — «Клуб кинопутешествий» 15.55 — Чемпионат мира по хоккею. Польша — Швеция. 18.15 — К годовщине XXIV съезда КПСС. Премьера телевизионного документального фильма «Курсом партии». 19.20 — Концерт советской песни. 19.45 — Цв. тел. «Эти разные, разные, разные лица...» Телевизионный художественный фильм по рассказам А. П. Чехова. 21.00 — «Время». 21.30 — Ю. Завадский. Телевизионный документальный фильм. 22.35 — Концерт классической музыки.

### Кино

Суббота, 31 марта

Тоншаевский ДК — «За все в ответе» в 19.00, 20.30. Шайгинский ДК — «Человек-оркестр» — удлинённый сеанс в 16.00, 19.00. Кинотеатр «Нива» — «Ромео и Джульетта» 1-2 серии в 19.00. Ошминский ДК — «Оцеола» в 19.00.

Воскресенье, 1 апреля

Тоншаевский ДК — «Свадьба в Малиновке» в 19.00. «За все в ответе» в 20.30. Шайгинский ДК — «Оцеола» в 16.00, 19.00, 20.30. Ошминский ДК — «Ромео и Джульетта» 1-2 серии в 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Бриллиантовая рука» в 19.00.

### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-16; отдела писем, бухгалтерии 0-01, типографии — 0-01 (два звонка); отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома. Заказ 320 Тираж 4309

**ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО**  
**ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ,**  
**СУББОТАМ.**